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Hogeronderwijsinstellingen  -  Meldingsplicht voor niet-leerplichtige studenten zonder 
wettige verblijfsvergunning

Ik verwijs naar mijn vraag om uitleg van 29 september 2016 over de inschrijving van 
mensen zonder geldige verblijfsvergunning voor het volgen van een opleiding aan een 
hogeschool of universiteit. Deze vraag met nummer 86 (2016-2017) werd behandeld in 
de Commissie voor Onderwijs van 10 november 2016.

Uit het antwoord van de minister bleek duidelijk dat wat het leerplichtonderwijs betreft er 
een absoluut recht op onderwijs bestaat, ook voor kinderen zonder wettelijk 
verblijfsstatuut, maar dat voor niet-leerplichtigen (18-plus) decretaal bepaald kan 
worden dat een wettig verblijf in België noodzakelijk is om zich te mogen inschrijven aan 
een onderwijsinstelling. Dit is voor het volwassenenonderwijs inderdaad reeds decretaal 
geregeld (1 september 2011), maar niet voor de hogescholen en universiteiten. Hier 
voorziet de federale wetgeving wel dat studenten een specifieke verblijfsvergunning voor 
studiedoeleinden kunnen aanvragen, maar in haar antwoord gaf de minister toch aan dat 
deze instellingen op grond van de federale regelgeving moeten melden dat mensen 
zonder wettige verblijfsvergunning zich voor een inschrijving aanbieden.

Navraag bij een (universitaire) inschrijvingsdienst leerde me dat het voor hen ook niet 
duidelijk was naar welke aanmeldingsprocedure de minister in haar antwoord verwees.

1. Kan de minister specifieker aangeven over welke meldingsplicht het in dit kader gaat 
en op welke wetgeving deze gebaseerd is?

2. Kan de minister aangeven welke procedure een instelling voor hoger onderwijs moet 
volgen wanneer een student(e) of iemand die zich wenst in te schrijven, wordt 
aangetroffen zonder geldige verblijfsvergunning?

3. Kan de minister aangeven hoeveel mensen zonder geldige verblijfsvergunning werden 
afgewezen op basis van deze meldingsplicht?

4. Is het niet veeleer aangewezen om voor de hogescholen en universiteiten een 
decretale regelgeving uit te werken, gelijkaardig aan de regeling voor het 
volwassenenonderwijs?
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ANTWOORD
op vraag nr. 427 van 19 april 2017
van PAUL CORDY

1. De signaleerplicht is gebaseerd op de volgende wetgeving:
Een algemene strafbepaling, met name: artikel 29 van het Wetboek van Strafvordering 
stelt dat iedere openbare ambtenaar die tijdens de uitoefening van zijn ambt kennis 
krijgt van een wanbedrijf of misdaad, dit moet melden aan het parket. Op basis van 
artikel 75 ev. van de Vreemdelingenwet is ‘illegaal verblijf’ een wanbedrijf.

Op basis van de samenlezing van deze federale wetgeving (Vreemdelingenwet en een 
algemene strafbepaling) hebben ‘overheidsambtenaren’ dus in principe een 
meldingsplicht. In de mate dat personeelsleden van onderwijsinstellingen hieronder 
vallen, geldt dit dus ook voor hen.

Voor het leerplichtonderwijs zijn er in dit verband specifieke beleidsafspraken gemaakt 
met de federale overheid waarin werd overeengekomen dat die meldingsplicht er voor 
het personeel van de scholen niet is. De omzendbrief “Het recht op onderwijs voor 
kinderen zonder wettig verblijfsstatuut” (GD/2003/03) beschrijft  de rechten en 
plichten van alle betrokkenen. Dergelijke afspraken zijn er ook gemaakt onder meer 
met de OCMW ’s. 

Voor het hoger onderwijs is dat niet geregeld en geldt dus de algemene wetgeving, 
voor zover personeelsleden van hogeronderwijsinstellingen beschouwd kunnen worden 
als ‘overheidsambtenaren’. 

2. Aangezien de wet in een algemene regeling voorziet is er geen specifieke procedure 
vereist.

3. De meldingsplicht situeert zich op het federale bevoegdheidsniveau. Ik beschik niet 
over data in dit verband. Informatie over het verblijfstatuut van studenten wordt niet 
geregistreerd in de Databank Hoger Onderwijs. 

4. Ik verwijs in dit verband naar mijn antwoord op de vraag om uitleg nummer 86 van 10 
november 2016 waarnaar u verwijst in de aanhef van deze schriftelijke vraag. 


